
ÍI világpiac konjunkturális változásait éber figyelemmel kisérve, 
azonnal továbbadná tapasztalatait a termelésnek. Állami pénz-
ügyi politikánk nem számol az exportfejlesztés közgazdasági 
jelentőségével, s gyakran, mint pl. a forgalmiadé viszonylat-
ban, nemcsak nem támogatta, hanem egyenesen megkárosította 

'kivitelünket. Nem ismerjük az exporthitelbiztositás intézmé-
nyét, amely a nagy nyugati államokban igen hathatósan támo-
gatta a kivitelt. Természetesen még kereskedelempolitikánk és 
főleg vasúti dijszabáspolitikánk sem merítette ki exportunk fo-
kozásának összes eszközeit. Ha az összes arra hivatott ténye-
zők qgy állami irányítás alatt álló exportfejlesztési tanácsban 
egyesittetnének, amelynek ténykedése nem merülne ki szerény 
javaslatok előterjesztésében, mint a takarékossági bizottságé, 
akkor lehetségesnek tartjuk mindazon" rendszabályok tervszerű 
és a gazdasági élet követelményeinek is megfelelő végrehajtá-
sát, melyek külkereskedelmi mérlegünk passzivitásának csök-
kentése szempontjából feltétlen szükségesnek mutatkoznak. 

Dr Káldor György. 

A szövetkezetek és a kereskedelem. A legutóbbi 
napokban újból kiélesedett a küzdelem, amely a szö-
vetkezetek és a kereskedelem között folyik. A polé-
mia a kereskedelem köréből indult, meg a szövetkezeteknek ál-
lami részjegyzéssel és a Nemzeti Bank kamatlábánál olcsóbb 
hitellel való támogatósa, a szövetkezetek adókedvezménye s vé-
gül a szövetkezeteknek a kereskedelmi törvény által nem korlá-
tozott azon gyakorlata ellen, hogy nemtagoknak is árusítanak. 
Ezzel szentben szövetkezeti oldalról arra hivatkoznak, hogy a 
részjegyzéssel és olcsóbb hitellel való támogatás a szövetkezete-
ket közérdekű, különösen árnivelláló' hatású működésűkért illeti 
meg, — számba vehető adókedvezményekel nem élveznek, sőt a 
szövetkezetek ellenőrzésénél fogva több adót fizetnek, mint a ke-
reskedők, — végül hogy a fogyasztási .szövetkezetek eladási jo-
gának a tagokra való'korlátozása a szövetkezetek üzletvitelének 
gazdaságosságát veszélyeztetheti, a kereskedelmi törvényibe pe-
dig nem ütközik. 

Az állami támogatásnak részjegyzésben, illetve olcsó ka-
mafcellátásban való jelentkezése különösen a terményértékesítő 
szövetkezetéknél tapasztalható, amelyeket a földmivelésügyi mi-
nisztérium szervezett; meg azzal a meggondolással, hogy a gaz-
dáknak jutó ártéritést növelje és .hogy az országnak azokon a 
területein, amelyeken állítólag a kereskedelem nem vásárol, biz-
tositsa a gazdák számára' terményeik értékesítését. Ez az indo-
kolás' azonban aligha helytálló, mert épipen a földmivelésügyi 
minisztérium adataiból tűnik ki, hogy a mult esztendőben 5 mil-
lió aranykorona állami támogatással működő lerményszövetke-
zetek az egész magyar terniényexportnak mindössze 2 százalé-
kát bonyolították le s a belföldön mindössze 3 százalékát 
vásárolták fel a gazdák által értékesített terménymennyiség-
nek. Ez a 2, illetve 3 százalék, az amúgy is a'világpiaci árakhoz 
viszonyuló belföldi áralakulást semmiképen sem befolyásol-
hatta. árnivelláló hatással nem lehetett. Ámde, mint az állami 

• támogatásban részesülő terményértékesítő szövetkezetek mérte-
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geiböl látjuk, a kis forgalommal, de nagy szervezettel rendelkező 
szövetkezetek életképteleneknek bizonyultak és ezért vált szük-
ségessé, hogy azokat ebben az esztendőben fuzionáltassák és 
hogy a kormány ujabb 5 mill ió aranykoronát bocsásson a most 
már egyesitett terményértékesítő szövetkezetek rendelkezésére. 

Ami a szövetkezetek adókedvezményét illeti, helytelen 
lenne a szövetkezetek adóterhét az egyéni kereskedők adózásá-
val összehasonlítani. Ha azonban a részvénytársaságok adóter-
heivel hasonlítjuk össze a szövetkezetekét, akkor k i tűnik az az 
előny, amelyet a társulati adónál a szövetkezetek élveznek, mig 
a forgalmi adónál a szövetkezetek az által kerülnek kedvezőbb 
helyzetibe, hogy a szövetkezeti központok fiókjaiknak forgalmi-
adómentesen adhatnak ki árut, mig a kiskereskedő a nagykeres-
kedőnél történt vásárlása alkalmával 2 százalék forgalmi adót 
tartozik leróni. 

Fel lehetne vetni mindenesetre azt a kérdést, hogy a szö-
vetkezetek tarthatnak-e számot adókedvezményre, vagy sem? 
Ha a szövetkezet valóban altruista intézmény, akkor indokol-
ható, hogy a kormány adókedvezményben részesiti őket. Alt-
ruista szövetkezés azonban csak az lehet, amely kizárólag tag-
jainak nyújt előnyt a szövetkezés által, illetve ezen az uton elér-
hető olcsóbb beszerzés, vagy kedvező értékesítés révén. Amint 
azonban a szövetkezetek másoknak, mint tagoknak is árusíta-
nak, nem tekinthetők altruista vállalkozásoknak, mert hiszen 
nem csupán azt az anyagi előnyt akarják kihasználni, ami a 
szövetkezeteknek a nagy mennyiségben való olcsóbb beszerzés 
és olcsóbb szétosztás által jut, hanem ezenfelül vállalkozói ha-
szonra is törekednek. Ez utóbbiak már csak formailag tekinthe-
tők szövetkezeteknek és igy állami támogatásuk semmiképen sem 
indokolható. Ezért válik szükségessé az altruista szövetkezetek-
nek a szövetkezeti formában müködö kereskedelmi vállalkozá-
soktól való határozott elválasztása azáltal, hogy a szövetkeze-
teket eltiltják a nemtagoknak való árusítástól. 

Az 1920 : X X I V . t.-c.nek az üzletrész-kibocsátás illeték-
mentességéről, továbbá az osztalékilletékekröl szóló 14. és 15. 
§-a- és az 1922 : X X I V . t.-c.-nek a társulati adókedvezményekről 
szóló 20. §-a csakis az ilyen altruista szövetkezetek számára 
volna biztosítandó. 

Ipari közigazgatási szempontból a kereskedelmi törvény 
idevonatkozó reformját is megelőzően megvalósítandó lenne az. 
hogy a szövetkezetek számára iparigazolványt a gyakorolni kí-
vánt iparra nem általánosságban, hanem azzal a korlátozással 
állitanák ki, hogy az igazolvány a megjelölt ipar gyakorlására 
csakis a tagok szükségleteinek ellátása, vagy azok készítményei-
nek, illetve terményeinek értékesítése, azok részére való hitel-
nyújtás vagy kölcsönközvetités stb. céljára jogosít. 

Varannai Aurél. 

Az osztrák alkalmazotti biztositás. A szociálpolitika to-
vábbi kiépítésének kérdése homlokterében állt az osztrák válasz-
tási agitációnak. Idegen államok szociálpolitikájának megítélése 
rendkívül nehéz, nein tudhatjuk, hogyan aránylanak, egymáshoz 
a törvényhozás motívumai között a társadalmi bajok megszünte-
tésére irányuló repressziv és a felfordulások elkerülését célzó 


